古丝路上的经贸"三新"变奏曲

新华社兰州7月10日电(记者王 铭禹、文静、张智敏) 第28届中国兰 州投资贸易洽谈会近日在甘肃省兰 州市拉开帷幕。作为西部地区主题 鲜明、特色突出的重要贸易投资促 讲平台,本届兰洽会以新诵道、新材 料、新能源为代表的绿色产业频频 "亮相",截至目前签约项目金额达 4300亿元,比上届增长10%,合作 交流成果丰硕。

新通道让古丝路焕发新活力

本届兰洽会前夕,一列装载着 近500吨纯碱的货运班列从甘肃 (兰州)国际陆港出发,班列的货物 在江苏连云港换装轮船,通过铁海 联运方式,最终运往尼日利亚。这 是陇、苏两省利用陆港、海港优势 共建"一带一路"陆海联运通道的 最新成果,为西部货物出海再添新 通道。

截至目前,甘肃省已经形成中 亚、欧洲、南亚以及我国西部陆海新 通道"四向五条"国际货运通道,东 部地区的家电、服装百货,西部地区 的铝材、特色农产品在这里集结运 往国外。东南亚的热带水果和冰鲜 水产品,中亚的矿产品、石棉等货物 沿着这些线路进入中国消费市场。

古丝绸之路在甘肃绵延上千公 里, 通达四方,

今年以来,面对国际复杂环境, 与会国家更加看好"一带一路"的潜 力和活力。马来西亚是本届兰洽会 主宾国之一。 在中国(甘肃)一马来 西亚产业推介暨经贸合作对接会 上,甘肃省4家企业与马来西亚相关 企业在棕榈油贸易、中药材贸易、中

医药产业及文化合作、农业技术与 滴灌设备合作等领域达成签约合 作,签约金额达1. 72亿美元。

马来西亚相关政府官员在签约 仪式上说,马来西亚是"一带一路" 建设下的直接受益者。

兰州海关统计,2022年前5个 ,甘肃对"一带一路"沿线国家进 出口131.5亿元,增长24%,占甘肃 外贸总值的48.6%,比上年同期增 加1.6个百分点。

新材料产业广受青睐

重复定位精确度控制在0.03毫 米以内的工业机器人、可以互联互 通的云屏显示器、造型"拉风"的新 能源电动车……本届兰洽会期间, 一件件"吸睛"产品引来商客驻足观

甘肃是我国重要的工业基地。 近年来,甘肃把新材料产业摆在培 育壮大战略性新兴产业的突出位

本届兰洽会期间,兰州新区成 功引进签约项目32个,总投资700.2 亿元,其中,新材料产业项目投资金 额468.3亿元,占比超过六成。

世界500强企业海亮集团下属 的甘肃海亮新能源材料有限公司。 计划在兰州新区投资89亿元建设15 万吨高性能铜箔产线。公司总经理 助理罗冲表示,经讨近10年培育发 展,兰州新区在高性能铜箔制造、新 能源电池等领域已初步形成产业集 群,各类生产要素协同互补,为企业 投资生产提供了有利环境。

记者采访了解到,甘肃已经成 立甘肃省材料学会。"十四五"期间,

甘肃将立足传统工业优势,锚定打 造国家重要的新材料产业基地,在 政策引导、科研平台建设、产业集 聚、深化产能合作等方面发力,形成 具有特色和影响力的新材料产业集

这里"风光"无限好

本届兰洽会期间,兰州广通新 能源汽车有限公司传来好消息。该 公司与德国卡梅拜尔汽车有限公司 签订了一笔60台纯电动公交车的大 单。德国签约方在视频连线致辞中 表示,德国和欧洲电动客车面临巨 大需求,希望双方未来有更广阔的 合作空间。

在甘肃,以风机、光伏装备制 造、新能源电池材料研发生产、氢能 制造、大数据产业等为代表的新能 源相关产业链已经初具规模,并不 断壮大。甘肃还在谋划"陇电入鲁" "陇电入浙""陇电入沪"新能源特高 压外送通道,助力东部地区清洁低 碳发展,风光大省正向新能源强省 华丽转身。

在"双碳"目标引领下,新能源 产业迎来新一轮发展机遇。本届兰 洽会期间,与会各方也都紧盯这一 '风口"加快合作步伐。

中国能源建设集团有限公司西 北区域总部副总经理陈刚表示,甘 肃绿电价格相对于其他地方较低, 有利于企业降低成本。该公司计划 在兰州新区投资建设氢能产业园项 目,集绿电制氢,氢储能、运输、应用 和氢燃料电池制造、氢能设备研发 制造为一体,高质量推动资源优势 转化为经济优势。

第28届兰洽会 7月7日,宁夏展商在 兰洽会上向参会者推介商 当日,第28届中国兰 州投资贸易洽谈会在甘肃 省兰州市开幕。本届兰洽 会以"深化务实合作,共创 丝路繁荣"为主题,设置了 新能源、新材料、装备制 造、生物医药等7个专业 展馆, 还将举办新枢纽新 诵道发展论坛等20多项 专业论坛和经贸洽谈活 新华社记者 张智敏 摄

品。

青海门源:高原油菜花开铺就"金色花海"

新华社西宁7月10日电(记者 吕雪莉、李琳海、陈杰) 盛夏时节,从 青海省会西宁出发,沿张汶高速公 路驱车1个多小时,就进入门源回族 自治县境内。油菜花铺展出"金色 花海",天地间融为一幅浓墨重彩的 天然画卷。

9日,"金色花海帆正扬"交响音 乐会在该县苏吉滩乡苏吉湾村举 高原大地是舞台,绿色的群山 和金色的油菜花为背景,观众享受 着视觉和听觉的盛宴。

门源,位于青海省海北藏族自 治州境内,地处一个四面环山的高 原盆地,浩门河自西向东穿境而过。

油菜,是门源最重要的经济作 物,全县种植面积多年来保持在60 万亩。盛夏时节,盆地内遍地是盛 开的油菜花。

依托油菜产业的花海旅游,让

很多农牧民吃到"旅游饭"。门源县 文体旅游广电局局长祁志新说:"月 初刚刚诵车的张汶高速门源段,使 门源的交通变得极为便捷。

依托独特的花海资源,门源县 开展了"青海人游门源,周边人游门 源,门源人游门源"活动,还开拓"周 末微旅游"等方式,打造"西宁后花 园",以及全省"国际生态旅游目的 地的北部高地"

在万亩油菜花海景区,酸奶摊 主、该县青石嘴镇居民马福军正乐 呵呵地忙前忙后。他说,本地产的 酸奶非常受游客欢迎,这几天他的 摊位生意也很好,每天都能挣上几

景区负责人韩晓庆说,"花海旅 游"带动群众增收,效果十分明显。 景区给当地群众无偿提供了80个 摊位,一个花季下来,人均增收在 6000元左右。景区自从6月底开业 以来,每天游客保持在3000人左

过去,由于大山阻隔,门源到省 会西宁路途遥远且不好走,现在交 通便利了,利用一个周末就可以潇 洒游花海。今天早上从西宁前来游 玩的美术教师雷延鸿说:"行走在山 水间,心情舒畅得很。大美青海的 感觉,真是酣畅淋漓。

雷延鸿说,南方的油菜花开得 早,给人一种春暖花开的感觉。而 到青海看油菜花,正赶上青海最舒 服的季节、最凉爽的气候,青海地广 人稀,令人胸怀开阔,给人震撼的

"这么好的旅游资源,还得归功 于现在生态保护得好,才有山清水 秀花好的自然景观。"门源县委宣传 部副部长李晓清说。

外卖小哥收到 上海交大研究生录取通知

新华社上海7月10日电 (记者潘旭)日前,26岁的外卖 小哥高帅旗收到上海交通大 学凯原法学院研究生录取通 知书。今年4月,高帅旗得知 自己被拟录取后成为一名外 卖骑手,帮助家里减轻负担。

去年,高帅旗从郑州轻丁 业大学毕业后开始专心复习 考研,不料去年8月,父亲脑 出血住院,高帅旗只能一边 备考,一边和母亲一起照顾

父亲。 "父亲生病后不认得人, "高帅旗听 说自己的录取通知书寄送来 了,赶紧送完最后一单,取了 通知书回家,和家人一起拆 开,给父亲看。

父亲病后,母亲全身心 照顾父亲,家庭收入少、负担 重。今年4月,高帅旗得知自 己被拟录取后,决定成为一 名外卖骑手,同时准备法律 职业资格考试。他每天早上

10点多上线接单,下午2点半 回家照顾家人,4点多再上 线,忙到半夜,回家后继续学 习到凌晨1、2点。

"现在第一个目标已经 实现,考入了上海交大,下一 个目标是今年9月份的法律职 业资格考试。"高帅旗说,希望 今后成为一名法律工作者,为 需要的人提供法律帮助。

高帅旗计划全职送外卖 至7月底,8月转为兼职,直至 准备入学报到。9月初,他将 从郑州来上海求学。

高温天里送外卖、复习连 轴转在高帅旗眼里是"小菜 一碟"。2017年至2019年,高 帅旗在本科期间入伍,在边 疆服役。"想想当兵的时候, 现在这些不算什么。

上海交大凯原法学院也 已联系高帅旗,为他介绍了 学校和学院的各类助学政 策,并表示将向他提供助学 贷款、勤工助学等政策支持。

湖南醴陵发现东汉中晚期窑址

填补湘东地区早期青瓷窑址空白

考古人员近日在湖南省 醴陵市左权镇永兴村石坑组 易家山西北坡发现一处窑 址,通过对比分析,初步判断 该窑址的建造年代为东汉中 晚期, 距今约1900年。这是 在湘东地区首次发现东汉时 期印纹硬陶和青瓷窑址。

今年4月,醴陵市醴陵窑 管理所工作人员在对渌水流 域进行窑址调查时,发现一 处被破坏窑址。为进一步弄 清情况,经国家文物局批准, 株洲市文物局组织市县两级 博物馆和醴陵窑管理所考古 人员,对该残存窑址进行抢 救性考古发掘。

经考古调查,该窑为依 山势而建的长条形龙窑,窑 头已被破坏,部分窑床和窑 尾保存。窑残长7.2米,宽2 米至2.15米,尾端近排烟处 较平整。窑顶已坍塌,窑内 有大量坍塌的窑砖及红烧土 块,包含物较少,有方格纹硬 陶片和方格纹青瓷片。这些 瓷片胎质坚硬,多呈青灰色,

釉多施于器物口沿和肩部位 置,可辨器形有罐、壶、釜、盘 等。

考古人员通过对比分析 发现,窑内出土陶瓷器与湘 东地区东汉中晚期砖室墓葬 中常见的陶瓷器相同,初步 判断易家山窑址年代为东汉 中晚期

负责此次考古发掘工作 的执行领队黄阳秋介绍,目 前在左权镇永兴村调查面积 3.6平方公里,共发现17处窑 业堆积,其中汉代窑业堆积 10处、宋元窑业堆积3处、清 代窑业堆积4处。

醴陵制瓷历史悠久 专家介绍,此次考古发现更 新了以往对醴陵制瓷历史的 认知,即早在东汉时期醴陵 渌水流域就有成规模制作生 活用瓷和硬陶器的传统。"本 次发掘为研究湖南陶瓷产业 发展历史和长江中游汉晋时 期窑业技术发展,提供了新 资料。"株洲市博物馆考古部 主任文国勋说。 新华社

广西南宁:

组合式税费政策助力小微企业"爬坡过坎"

"母新冠肺炎疫情影响, 近两年茉莉花茶加工企业来 料加工订单减少、资金周转 困难。本地税务部门及时送 服务、送政策上门,茶厂每年 可免缴2万多元税费。今年 又出台新的组合式税费支持 政策,我们对未来发展有信 心。"广西南宁市一家茶厂的 长闭攀景说。

今年以来,国家税务总 局南宁市税务局以推进"春 雨润苗"专项行动为契机,持 续实施"惠苗""助苗""扶苗" 措施,让新的组合式税费支 持政策和创新服务举措及时 惠及小微市场主体,给小微 企业纾困解难。

横州市花茶协会会长罗 玉振介绍,目前全市有160多 家花茶加工企业,其中大部分 是小微企业。横州市税务局 在花茶协会设立"春雨润苗"

党员工作室,安排人员上门开 展政策辅导 把脉企业需求 促讲洗税优惠政策直达快享。

为帮助小微企业"爬坡 过坎",南宁市税务部门积极 优化服务,不断简化办税缴 费流程。广西柯涵装饰工程 有限公司是一家小微企业, 在"六税两费"减免政策出台 后,南宁市江南区税务局通 过系统数据筛查发现该企业 符合政策但已申报缴纳了城 市维护建设税等税款,退税 减税政策落实专班迅速发起 简易退税流程,仅2个工作日 便实现退税到账。

国家税务总局南宁市税 务局有关负责人介绍,下 步税务部门将结合"春雨润 苗"专项行动持续推进系列 纾困服务措施落地,帮助更 多小微市场主体增强发展动 新华社 TI.